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Protokoll 
über die konstituierende Sitzung des Ortsrates Brockzetel/Wiesens 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 04.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:10 Uhr 

 Ort: Gaststätte "Zum Sandkrug", Egelser Straße 176, 26605 
Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Gerhard Wulff  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Stefan Scheller  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Frank Kubusch  
Frau Dore Löschen  
Herr Manfred Möhlmann  
 
von der Verwaltung  
Herr Aike Bruns Protokollführung 
Herr Reemt Mönck (bis 20:00 Uhr) 
 

Entschuldigt fehlen: 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Mit der Begrüßung aller Anwesenden eröffnet der Ortsbürgermeister Herr Wulff die Sitzung 
um 19:00 Uhr.  
 
Zunächst erklärt Herr Wulff, dass die Verabschiedung des ehemaligen Ortsratsmitgliedes 
Wolfgang Förster, welcher nicht anwesend ist, bei der nächsten Sitzung des Ortsrates 
Brockzetel/Wiesens stattfinden soll. Dies habe Herr Wulff so telefonisch mit Herrn Förster 
besprochen.  
 
Gleichzeitig wird Herr Frank Kubusch von Herrn Wulff vorgestellt und begrüßt. Herr Kubusch 
ist als neues Mitglied im Ortsrat Brockzetel/Wiesens vertreten.  
 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
 
TOP 3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung durch den bisherigen 

Ortsbürgermeister 
 
Herr Wulff führt die förmliche Verpflichtung und die Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder 
gemäß § 60 NKomVG durch.  
 
Zunächst wird die Pflichtenbelehrung von Herrn Wulff vorgelesen und an die Ortsratsmitglie-
der verteilt. Anschließend werden die Pflichtenbelehrungen von den Ortsratsmitgliedern un-
terschrieben und der Verwaltung ausgehändigt.  
 
Danach trägt Herr Wulff die förmliche Verpflichtung der Ortsratsmitglieder vor. Die Ortsrats-
mitglieder geben die Verpflichtung wieder und unterschreiben ein entsprechendes Formular.  
 
 
 
TOP 4 Wahl der Ortsbürgermeisterin bzw. des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Wulff übernimmt die Leitung der Wahl des Ortsbürgermeisters und erklärt zu Beginn 
den Ablauf des Wahlverfahrens nach dem NKomVG.  
 
Daraufhin wird von Herrn Wulff nach Wahlvorschlägen gefragt. Es werden Herr Möhlmann 
und Herr Wulff als Kandidaten vorgeschlagen.  
 
Ebenfalls wird von Herrn Wulff nachgefragt, ob eine geheime Wahl gewünscht wird. Frau 
Löschen beantragt dieses. Somit erfolgt eine geheime Wahl.    
 
Auf Nachfrage stellen sich Herr Scheller und Herr Kubusch als Wahlhelfer zur Verfügung. 
Sodann bereiten beide die Wahlkabine sowie die Stimmzettel vor und die Ortsratsmitglieder 
werden zur Stimmabgabe aufgefordert. Die Ortsratsmitglieder geben nacheinander ihre 
Stimmen ab.  
 
Nach erfolgter Stimmabgabe werden die Stimmen von den Wahlhelfern ausgezählt und an 
Herrn Wulff übermittelt, dieser teilt dann das Wahlergebnis mit: 
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Herr Wulff: 3 Stimmen 
Herr Möhlmann: 2 Stimmen 
 
Da Herr Wulff die notwendige Mehrheit der Stimmen (3 Stimmen) erhalten hat, ist er als 
Ortsbürgermeister gewählt.  
 
Zuletzt erklärt Herr Wulff, dass er die Wahl annehmen werde und bedankt sich gleichzeitig 
für das ihm entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 
TOP 5 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.  
 
 
 
TOP 6 Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters der Ortsbürgermeisterin bzw. des 

Ortsbürgermeisters 
 
Der Ortsbürgermeister Herr Wulff leitet die Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters des 
Ortsbürgermeisters.  
 
Eröffnend wird von Herrn Wulff bezüglich Wahlvorschlägen für die Kandidatur zur Vertrete-
rin/zum Vertreter des Ortsbürgermeisters angefragt.   
 
Es wird Herr Scheller als Kandidat vorgeschlagen. Ein weiterer Kandidat wird nicht vorge-
schlagen.  
 
Da nur ein Kandidat zur Wahl steht, wird von Herrn Wulff bezüglich einer offenen Wahl ange-
fragt. Dies wird von den Ortsratsmitgliedern bejaht. Sodann wird per Handzeichen über den 
Kandidaten abgestimmt. Es ergibt sich folgendes Ergebnis:  
 
4 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung 
 
Somit wird Herr Scheller als Vertreter des Ortsbürgermeisters gewählt. Herr Scheller bedankt 
sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und erklärt, dass er die Wahl zum Vertreter 
des Ortsbürgermeisters annehmen werde.  
 
 
 
TOP 7 Genehmigung des Protokolls vom 29.09.2021 
 
Herr Wulff stellt zunächst das Protokoll vom 29.09.2021 noch einmal vor.  
 
Anschließend merkt er an, dass in der Ortsratssitzung am 29.09.2021 der 11.11.2021 als 
Termin für die konstituierende Sitzung des Ortsrates Brockzetel/Wiesens beschlossen wur-
de. Dies musste im Nachhinein geändert werden, da am 11.11.2021 die konstituierende Sit-
zung des Rates der Stadt Aurich stattfindet. Die Ortsratssitzung des Ortsrates Brockze-
tel/Wiesens wurde somit um eine Woche, auf den 04.11.2021, vorverlegt.  
 
Der TOP 9 des Protokolls vom 29.09.2021 sei somit unwirksam, so Herr Wulff.  
 
Anschließend wird über die Genehmigung des Protokolls vom 29.09.2021 abgestimmt. Da-
bei ergibt sich folgendes Ergebnis:  
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4 Ja-Stimmen 
1 Enthaltung (wegen Nichtteilnahme) 
 
 
TOP 8 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner fragt bezüglich der Verbreiterung des Bürgersteigs bei der Grundschule Wie-
sens an. Gleichzeitig erklärt er, dass eine Verbreiterung des Weges an der „Osterfeldstraße“ 
aus seiner Sicht sinnvoller sei als eine Verbreiterung an der Straße „Am Lindenbaum“, wo 
sich die Grundschule befindet.  
 
Herr Möhlmann stellt dar, dass durch die Verbreiterung des Bürgersteigs die Straße „Am 
Lindenbaum“ verschmälert würde. Dadurch könnten dort die Schulbusse nicht mehr von hin-
terherfahrenden Autos überholt werden. Folglich könne das Gefahrenpotential an dieser 
Stelle durch eine Verbreiterung des Bürgersteigs gemindert werden.  
 
Herr Wulff fügt an, dass seitens des Ortsrates bei der zuständigen Verkehrskommission be-
züglich der Einführung einer Einbahnstraßenregelung bei der Grundschule Wiesens nachge-
fragt wurde. Dies wurde jedoch laut Herrn Wulff von der Verkehrskommission abgelehnt.  
 
Ebenso gebe es Probleme bei der Umsetzung der Verbreiterung des Bürgersteigs, da wo-
möglich die anwohnenden Bürger sich bei der Verbreiterung selbst beteiligen müssten, so 
Herr Wulff.    
 
Herr Wulff kritisiert, dass die Verkehrskommission einer Verbreiterung des Bürgersteigs bis-
lang im Wege stehe.  
 
Ein Einwohner stellt eine Frage bezüglich der Entwässerung am „Fenneweg“. Herr Wulff er-
läutert, dass Herr Möhlmann einen Termin diesbezüglich mit Herrn Noack von der Verwal-
tung vereinbart habe.  
Herr Wulff fragt sich, wer für die Entwässerung zuständig sei. Ebenso teilt er den Ortsbür-
gern mit, dass diese sich bei Problemen oder Fragen an den Ortsrat oder die Verwaltung 
wenden sollen.  
 
Ein Einwohner fordert, dass das Problem mit der Entwässerung am „Fenneweg“ vor einem 
möglicherweise eintretenden Notfall behoben werden solle.  
 
Herr Möhlmann erklärt daraufhin, dass er der Sache noch einmal nachgehen werde.   
 
Herr Wulff bemängelt, dass die Verwaltung dort nicht aktiv werde, solange das Wasser am 
„Fenneweg“ noch ablaufen würde. Des Weiteren weißt er die Ortsbürger noch einmal darauf 
hin, dass diese sich bei Problemen mit dem Ortsrat in Verbindung setzen sollen.  
 
Ein Einwohner merkt an, dass beim Ausbaggern am „Fenneweg“ Rohre beschädigt wurden. 
Er kritisiert ebenfalls, dass die Verwaltung sich hier nicht kümmere.  
 
Ein weiterer Einwohner teilt mit, dass der Fahrradweg am „Fenneweg“ schief, uneben und 
zugewachsen sei. Herr Wulff erklärt, dass sich laut Aussagen der Verwaltung die Anwohner 
selbst um die Instandhaltung des Fahrradweges am „Fenneweg“ kümmern müssten. Die 
Verwaltung prüfe aber noch, wer explizit für den Fahrradweg zuständig sei, so Herr Wulff.  
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TOP 9 Kenntnisgaben 
 
Herr Wulff gibt bekannt, dass im Haushalt 2021 für den Ortsrat Brockzetel/Wiesens Mittel in 
Höhe von 1.575,00€ zur Verfügung standen.  
 
Hiervon wurden für den Ortsrat Brockzetel/Wiesens Ortsratsmittel, beispielsweise für Hoch-
zeiten oder Geburtstage, in Höhe von 1.435,67€ verwendet.  
 
 
 
TOP 10 Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 - Än-

derung des Stellenplanes 
Vorlage: 21/197 

 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr 2021 zur Änderung 
des Stellenplanes des Kernhaushaltes wird in der vorgelegten Form beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig 
 
 
TOP 11 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Es werden keine Anmerkungen getätigt.  
 
 
 
TOP 12 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es werden keine Anfragen an die Verwaltung gestellt.  
 
 
TOP 13 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt sich, wie der momentane Stand bei der Einrichtung des Spielplatzes 
in Brockzetel sei.  
 
Herr Scheller erklärt daraufhin, dass die Spielgeräte für den Spielplatz bereits bestellt wor-
den seien. Sobald die Spielgeräte geliefert würden, werden diese zeitnah aufgestellt, so Herr 
Scheller.  
 
Ein Einwohner thematisiert den noch fehlenden Radweg zwischen Brockzetel und Wiesens. 
Ebenso möchte er wissen, inwieweit der Neubau des Radweges am Ems-Jade-Kanal nach 
Wiesens weitergeführt wird.  
 
Herr Wulff teilt dem Einwohner mit, dass für den Bau des Radweges zwischen Wiesens und 
Brockzetel bereits Fördergelder eingeplant und bereitgestellt würden. Mit dem Bau des Rad-
weges zwischen Brockzetel und Wiesens werde nach seinen Informationen im nächsten 
Jahr in Wiesens begonnen.  
 
Auf die Frage des Einwohners bezüglich des Radweges am Ems-Jade-Kanal berichtet Herr 
Möhlmann, dass im Herbst 2022 der Ausbau dieses Radweges in Wiesens beginnen solle. 
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Gleichzeitig fordert Herr Möhlmann, das Land Niedersachsen solle hierfür Fördergelder zu 
Verfügung stellen.  
 
Mehrere Einwohner fügen an, dass die Thematik um den Bau eines Radweges zwischen 
Wiesens und Brockzetel bereits sehr lange auf der Tagesordnung stehe. Dies sei für die 
Bürger sehr bedauernswert.  
 
Ein Einwohner fragt bezüglich der Einrichtung einer Mitfahrbank im Gebiet Brockze-
tel/Wiesens an. Herr Wulff teilt hierzu mit, dass diesbezüglich bereits ein Beschluss im Sozi-
alausschuss gefasst wurde, die Verwaltung sich bislang aber nicht gekümmert habe.  
 
Ebenso möchte der Einwohner eine Information über die Aufstellung eines Bücherschrankes 
erhalten. Herr Wulff erklärt ihm, dass der Standort für diesen Bücherschrank bereits festste-
he, der Punkt aber aus zeitlichen Gründen bisher nicht näher im Ortsrat behandelt werden 
konnte. Die Thematik sei aber weiterhin in Bearbeitung, so Herr Wulff.  
 
Ein weiterer Einwohner fragt sich, ob bezüglich der Verbreiterung des Bürgersteigs an der 
Grundschule Wiesens bereits eine Wegebereisung stattgefunden habe. Herr Wulff verdeut-
licht daraufhin noch einmal, dass die zuständige Verkehrskommission bisher alle Forderun-
gen des Ortsrates Brockzetel/Wiesens abgelehnt habe. Der Vorschlag zur Einrichtung einer 
Einbahnstraße bei der Grundschule Wiesens sei laut Herrn Wulff ebenfalls von der Ver-
kehrskommission abgelehnt worden.  
 
Ein Einwohner fordert, dass in der Straße „Zum Kanal“ eine Geschwindigkeitsbegrenzung 
von 50 km/h eingeführt werde. Herr Scheller teilt dem Einwohner mit, dass der Landkreis 
Aurich für diese Straße zuständig sei. Herr Wulff stellt fest, dass die Geschwindigkeitsbe-
grenzungen auf den Straßen häufig von den Autofahrern missachtet würden.  
 
Ein Einwohner fragt bezüglich der Beleuchtung der dreizehn Friedenseichen in Wiesens an. 
Er schlägt vor, dass hier ein Stromkasten für die Stromversorgung aufgestellt werden könne. 
Herr Möhlmann und Herr Wulff fordern, dass die Stadtverwaltung eine schriftliche Stellung-
nahme bezüglich der Beleuchtung der Eichen und zur möglichen Aufstellung eines Strom-
kastens entwirft und bei der nächsten Sitzung des Ortsrates Brockzetel/Wiesens vorstellen 
solle.  
 
 
 
TOP 14 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ortsbürgermeister Herr Wulff die Sitzung 
des Ortsrates um 20:10 Uhr.  
    
 
 
____________________________      ___________________________ 
Wulff                                   Bruns 
Ortsbürgermeister                       Protokollführer 
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